
Stadtrat Sondershausen     Sondershausen, den 08.06.2010 
        Az: 10 24 11 
 
 
 
P r o t o k o l l   der  6. Sitzung des Stadtrates der Stadt Sondershausen 
 
 
Ort:    Stadtverwaltung Sondershausen, Schulungsraum der  
    Freiwilligen Feuerwehr Stadtmitte, Gänsespitze 
 
Datum:   27. 05.2010 
 
Beginn:   18:00 Uhr 
 
Ende:    20:30 Uhr 
 
Leitung:   Frau Dr. Kietzer   Stadtratsvorsitzende 
 
Anwesend:   Herr Kreyer    Frau Bräunicke 
    Herr Bethke    Herr Gothe 
    Herr Deichstetter   Frau Hochwind (bis Ende TOP 4) 
    Frau Dr. Kietzer   Herr Rauschenbach 
    Herr Langenberger   Herr Sisolefski jr. 
    Herr Ranzinger    Herr Strotzer 
  Herr Thiele    Herr Axt 
    Herr Witzenhausen (ab TOP2) Herr Weber 

Herr Zillmann 
Frau Voigt, A. 

    Herr Zelmer 
    Herr Hotze 
    Herr Schneegans 
    Frau Thormann 
    Frau Müller 
    Frau Ritzke 
    Frau Rößner 
    Herr Weigl 
     

Frau Kraffzick  -  SPD, 1. Beigeordnete 
 
    Herr Kroneberg - Ortsteilbürgermeister Hohenebra 
    Herr Hartung  - Ortsteilbürgermeister Großberndten 
    Herr Gschwind - Ortsteilbürgermeister Thalebra 
    Frau Grulke  - Ortsteilbürgermeisterin Kleinberndten 
    Herr Fritsch  - Ortsteilbürgermeister Himmelsberg 
    Frau Freyberg  -           Ortsteilbürgermeisterin Straußberg 
 
 
entschuldigt:   Frau Eichhorn 
    Herr Nüchter  

Herr Schmidt 
Herr Schmitz 
Herr Links 
 
 

Weitere Gäste lt. Anwesenheitsliste im öffentlichen Teil. 
 



Tagesordnung 
 
öffentlicher Teil: 
 
 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit 

 
2. Feststellung der Tagesordnung und Abstimmung – öffentlicher Teil – 

 
3. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 25. März 2010 

 
4. Situationsbericht zur Kriminalitätsentwicklung  und Verkehrsunfallstatistik durch den 

Leiter der Polizeiinspektion Kyffhäuser, Herrn Schulz 
 

5. Änderung des Stadtratsbeschlusses-Nr.: SR 451-33/2009 vom 14. Mai 2009 sowie 
des Stadtratsbeschlusses-Nr.: SR 5-1/2009 vom 9. Juli 2009 - 
Umsetzung/Maßnahmenliste der Stadt Sondershausen für Investitions- und 
Bildungsmaßnahmen über das Zukunftsinvestitionsgesetz – ZuInvG (Konjunkturpaket 
II) 

 
6. Beschlussfassung über den Entwurf und die öffentliche Auslegung zur 4. Änderung 

des Bebauungsplanes Nr. 44 „Gewerbepark Hainleite“ zur Beteiligung der 
Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch 

 
7. Beschluss über die Abwägung zur öffentlichen Auslegung des Entwurfes und zur 

Beteiligung der Träger öffentlicher Belange zur Ergänzungssatzung Nr. 2 
„Wohnbebauung; Auf dem Könige“ 

 
8. Beschluss über die Ergänzungssatzung Nr. 2 „Wohnbebauung; Auf dem Könige“ 

 
9. Beschluss über die Umbenennung der hinteren Johann-Karl-Wezel-Straße in die 

Straße „Am Schlosspark“ zum 1. Juli 2010 
 

10. Beschluss über eine Kreditaufnahme in Höhe von 3,55 Mio. € durch die Stadtwerke 
Sondershausen GmbH (SWS) zur Rezentralisierung der gesamten Fernwärmeerzeu- 
gung in Sondershausen gemäß § 74 ThürKO 

 
11. Informationen der Bürgermeister/Sonstiges 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



öffentlicher Teil:
 
zu TOP 1
 
Die 6. Sitzung des Stadtrates 2010 wurde durch die Stadtratsvorsitzende, Frau Dr. Kietzer, 
eröffnet. Sie stellte die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
zu TOP 2 
 
Antrag des Bürgermeisters, Herrn Kreyer: 
Aufnahme eines zusätzlichen Tagesordnungspunktes (nach TOP 9 neu 10) und somit der 
Erweiterung der Tagesordnung um den neuen TOP 10 – Kreditaufnahme durch die 
Stadtwerke Sondershausen GmbH. Die Dringlichkeit wurde durch Herrn Kreyer begründet 
und durch die Stadtratsmitglieder einstimmig bestätigt.  
 
Der gegenüber der Einladung geänderten Tagesordnung (öffentlicher Teil) wurde durch die 
Stadtratsmitglieder einstimmig zugestimmt. 
 
zu TOP 3
 
Der Niederschrift der 5. Sitzung des Stadtrates der Stadt Sondershausen vom 25. März 
2010 (öffentlicher Teil) wurde nach Klärung einer Nachfrage von Frau Rößner (Fraktion DIE 
LINKE.) durch Frau Hochwind durch die Stadtratsmitglieder einstimmig zugestimmt. 
 
zu TOP 4
 
Durch den Leiter der Polizeiinspektion Kyffhäuser, Herrn Schulz, wurde ein Situationsbericht 
zur Kriminalitätsentwicklung und Verkehrsunfallstatistik gegeben.  
Im Anschluss beantwortete er die Fragen der Stadtratsmitglieder, z. B. nach dem Vergleich 
der Landkreise, der Jugendkriminalität, der Aufklärungsrate, der Gewalt gegen 
Polizeibeamte, Problemzonen in der Stadt, Drogen, Wirtschaftskriminalität, Unfälle an ABC-
Schützen usw. 
 
Frau Dr. Kietzer, Stadtratsvorsitzende, dankte Herrn Schulz, Leiter der Polizeiinspektion 
Kyffhäuser, für seine umfassenden Ausführungen. 
 
 
zu TOP 5
 
Die Stadtratsmitglieder fassten den Beschluss über die Änderung des Stadtratsbeschlusses-
Nr.: SR 451-33/2009 vom 14. Mai 2009 sowie des Stadtratsbeschlusses-Nr.: SR 5-1/2009 
vom 9. Juli 2009 - Umsetzung/Maßnahmenliste der Stadt Sondershausen für Investitions- 
und Bildungsmaßnahmen über das Zukunftsinvestitionsgesetz – ZuInvG (Konjunkturpaket II) 
 
Abstimmungsergebnis:  Gesetzliche Anzahl:   31 
     Anwesend insgesamt:   25 
 
davon:  Ja-Stimmen:     25 
  Nein-Stimmen:   keine 
  Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.: SR 62-6/2010 



zu TOP 6
 
Die Nachfrage von Herrn Gothe (Fraktion der SPD/Grüne) nach der Regelung mit der 
Buslinie wurde durch Herrn Dönhoff (Leiter Wirtschaftsförderung) dahingehend beantwortet, 
dass es dazu noch keine abschließende Beratung gegeben hat.  
 
Die Stadtratsmitglieder fassten den Beschluss über den Entwurf und die öffentliche 
Auslegung zur 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 44 „Gewerbepark Hainleite“ zur 
Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch. 
 
Abstimmungsergebnis:   Gesetzliche Anzahl:   31 
     Anwesend insgesamt:   25 
 
davon:  Ja-Stimmen:    25 
  Nein-Stimmen:   keine 
  Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.: SR 63-6/2010 
 
zu TOP 7
 
Die Stadtratsmitglieder fassten den Beschluss über die Abwägung zur öffentlichen 
Auslegung des Entwurfes und zur Beteiligung der Träger öffentlicher Belange zur 
Ergänzungssatzung Nr. 2 „Wohnbebauung; Auf dem Könige“. 
 
Abstimmungsergebnis:  Gesetzliche Anzahl:   31 
     Anwesend insgesamt:   25 
 
 
davon:  Ja-Stimmen:    25 
  Nein-Stimmen:   keine 
  Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.: SR 64-6/2010 

4 
zu TOP 8
 
Die Stadtratsmitglieder fassten den Beschluss über die Ergänzungssatzung Nr. 2 
„Wohnbebauung; Auf dem Könige“. 
 
Abstimmungsergebnis:  Gesetzliche Anzahl:   31 
     Anwesend insgesamt:   25 
 
davon:  Ja-Stimmen:    25 
  Nein-Stimmen:   keine 
  Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.: SR 65-6/2010  
 



zu TOP 9
 
Die Stadtratsmitglieder fassten den Beschluss über die Umbenennung der  hinteren Johann-
Karl-Wezel-Straße in die Straße „Am Schlosspark“ zum 1. Juli 2010. 
 
Abstimmungsergebnis:  Gesetzliche Anzahl:   31 
     Anwesend insgesamt:   25 
 
davon:  Ja-Stimmen:    25 
  Nein-Stimmen:   keine 
  Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.: SR 66-6/2010 
 
 
zu TOP 10
 
Durch den Bürgermeister, Herrn Kreyer, wurden die Anwesenden über eine notwendige  
Kreditaufnahme durch die Stadtwerke Sondershausen GmbH informiert.  
Herr Schreier, Geschäftsführer der Stadtwerke Sondershausen GmbH, stellte sich den 
Fragen der Stadtratsmitglieder.  
 
Die Stadtratsmitglieder fassten den Beschluss über eine Kreditaufnahme in Höhe von 3,55 
Mio. € durch die Stadtwerke Sondershausen GnmbH (SWS) zur Rezentralisierung der 
gesamten Fernwärmeerzeugung in Sondershausen gemäß § 74 ThürKO. 
 
Abstimmungsergebnis:  Gesetzliche Anzahl:   31 
     Anwesend insgesamt:   25 
 
davon:  Ja-Stimmen:    25 
  Nein-Stimmen:   keine 
  Stimmenthaltungen:  keine 
 
Beschluss-Nr.: SR 67-6/2010 
 
 
zu TOP 11 
 
Herr Kreyer, Bürgermeister, informierte die Anwesenden über die Abgabe des B-Planes, die 
Entscheidung hinsichtlich der Zweizügigkeit der Grundschule „Käthe Kollwitz“ ab dem 
Schuljahr 2010/2011, das 1. Thüringer Kulturforum in Sondershausen am 21.05.2010 im 
Achteckhaus, die Geschäftsanteile der FAU (Beurkundung am heutigen Tag) und den 
Kreistag am 09.06.2010. 
 
Herr Verges, Vertreter des Ortsteilbürgermeisters Großberndten, informierte über die 
Neugestaltung des Spielplatzes und das am 05.06.2010 in Großberndten stattfindende 
Kinderfest und lud alle Anwesenden herzlich ein. 
Weiterhin informierte er, dass die Probleme beim Mähen der Grünflächen mit dem Bauhof 
abgesprochen werden. Bei der Windparkerweiterung bemängelte er die nicht erfolgte 
Information der Anlieger bzw. des Ortsteilbürgermeisters bei der Benutzung von 



Privatgrundstücken durch die ausführenden Baufirmen. Der Fachbereich Bau und Ordnung 
wird dies kontrollieren. 
 
Herr Thiele (CDU-Franktion) sprach die Gebäude hinter der alten Wäscherei in der 
Hospitalstraße an. Durch Herrn Dönhoff, den Leiter der Wirtschaftsförderung, wurde erklärt, 
dass eine Verwertung der alten Bausubstanz nicht möglich sei und ein Abriss durch eine 
Sondershäuser Firma erfolge.  
 
Frau Bräunicke (Fraktion SPD/GRÜNE) sprach den aktuellen Stand des Radwegekonzepts 
Unstrut-Werra an. In der nächsten SR-Sitzung wird darüber ausführlich informiert.  
 
Frau Rößner (Fraktion DIE LINKE.) erhält eine schriftliche Beantwortung ihrer Frage zum 
Mindestlohn bei Zustellern von Behördenpost. 
 
Herr Axt (Wählervereinigung Neue Unabhängige Bürgerinitiative e. V.) sprach nochmals die 
Zweizügigkeit der Grundschule „Käthe Kollwitz“ und die Pflichtaufgaben/freiwilligen 
Aufgaben der Stadt z. B. in Bezug auf den Zuschuss zur Landesmusikakademie, den 
Festspielvertrag und den Sommernachtsball im Achteckhaus an. 
Herr Axt bemängelte nochmals die Weiterleitung seiner Anfrage an die Stadtwerke.  
Durch Frau Kraffzick (1. Beigeordnete) wurden die Fragen beantwortet.  
 
Auf Antrag von Frau Bräunicke (Fraktion SPD/GRÜNE) auf „Schluss der Debatte“ wurde der 
Punkt 11 unter Bezug auf die Geschäftsordnung mit folgendem Ergebnis beendet. 
 
Abstimmungsergebnis:  Gesetzliche Anzahl:   31 
     Anwesend insgesamt:   25 
 
davon:  Ja-Stimmen:    20 
  Nein-Stimmen:   3 
  Stimmenthaltungen:  2 
 
 
 
…nichtöffentlicher Teil 


